

“微整形”不能成为“夺命手术”

江苏扬州:制发检察建议推动9家单位联手系统整治非法医美乱象

明镜高悬

□本报记者 管莹 通讯员 张晋毓 付磊

“医疗美容项目必须在医疗美容机构内开展，操作人员需要有医师资格证书、医师执业证书，还需取得医疗美容主诊医师资格，生活美容场所、美甲店等非医疗机构违规开展将按非法行医查处。”7月16日，江苏省扬州市检察院联合该市卫健委举办全市生活美容行业法律培训，结合该院办理的一起非法医疗美容死亡案，重点讲解生活美容和医疗美容的区别，生活美容机构负责人在培训结束后签订了生活美容场所服务承诺书。

经扬中市检察院提起公诉，无照无证医美致人死亡的徐某、李某已被法院以非法行医罪判处有期徒刑五年，各并处罚金。该院推动当地9家单位联手系统整治非法医美乱象。

美容院突发意外

2022年11月7日，扬中市一条原本冷清的街上聚满了人，一名昏迷的中年女性被医护人员从一家美容院里抬出，送上了120急救车。

出事的美容院由徐某经营，她从事生活美容行业多年，主营美甲、减肥、理疗、面部护理等生活美容项目。2022年7月，徐某将老店关闭开了这家新店。为尽快打响市场获得盈利，在未取得医美资质的情况下，她联系相熟的医美师李某，开始合作经营除皱抗衰“微整形”项目。二人约定由徐某提供场地及客源，李某提供产品、负责实际操作，赚取的营业额二人均分。

2022年11月7日，徐某联系李某到店为顾客注射除皱抗衰美容针。当日中午，李某将顾客李某带至包厢，按比例混合了溶酶液、利多卡因、冻干粉，并将混合液注射在李某左眼下方，李某很快出现咳嗽、呕吐等现象。

李某迅速叫来了徐某，此时李某已经呼吸困难，全身皮肤开始发紫。



3月，扬中市市场监督管理局联合扬中市检察院对该市医疗美容机构进行监督检查。

徐某立即拨打120求助。医护人员到场后将李某抬上救护车送至医院抢救，但李某最终经抢救无效死亡。

“微整形”该如何定性

案发后，警方对美容院进行了全方位的勘验调查，并将除皱用的药剂、针头进行取样化验。

检察官向记者介绍，根据相关规定，医疗美容是指使用药物以及手术、物理和其他损伤性或者侵入性手段进行的美容，医疗美容应认定为刑法意义上的“医疗活动”“医疗行为”。所以，李某为李某注射除皱针的行为属于医疗美容行为，即医疗行为，而该美容院取得生活美容服务资质，并未取得医疗美容资质。

印某是徐某店里的常客，进行除皱美容前已向李某提及她属于易过敏体质，但由于徐某及李某都未取得医师资格，缺乏专业知识，印某出现咳嗽、皮肤发紫等症状后，二人未能及时判断原因，美容院也没有配备急救药物，导致李某失去最佳抢救时机。

经司法鉴定，印某系外敷、皮下注射利多卡因致过敏性休克死亡。



3月，扬中市市场监督管理局联合扬中市检察院对该市医疗美容机构进行监督检查。

2023年7月3日，扬中市检察院依法介入引导侦查。该院针对取证事项、案件定性、矛盾修复等与公安机关深度合作，提出意见，积极引导侦查，并于同年7月17日对徐某、李某作出批准逮捕决定。9月15日，该案移送至扬中市检察院审查起诉。

在检察官耐心地释法说理下，徐某、李某充分认识到了非法行医的危害，承诺积极弥补李某家属损失。今年1月24日，徐某、李某对印某家属合计赔偿经济损失150万元，取得了印某家属的谅解。

整治非法医美乱象

2023年10月7日，扬中市检察院对该案提起公诉。今年2月1日，基于徐某和李某有自首、认罪认罚、积极赔偿等情节，法院分别以非法行医罪判处二人有期徒刑五年，各并处罚金2万元。

该院针对在办案中发现的医疗美容无证经营、超范围经营等违法行为，于今年1月3日向相关职能部门制发检察建议。收到检察建议后，相关部门高度重视，扬中市市场监督管理局牵头，联合市卫健委、安

局、商务局等9家单位成立工作专班，共同印发《关于开展医疗美容行业问题整改工作通知》。

截至9月底，扬中市商务局、市场监督管理局、卫健委等单位对全市医美机构开展联合专项整治行动6次，共排查有证有照、有照无证医疗美容机构22家，检查生活美容机构50余家，出具监督文书26份，立案查处2起生活美容机构非法提供医美服务行为。

扬中市市场监督管理局同步建立了美容行业“有证有照”“有照无证”“无照无证”等市场主体清单及重点违法线索通报机制，切实做到有案必查、违法必究。

为了提高美容行业从业人员的法律素养，3月至7月，扬中市检察院联合市卫健委多次举办全市生活美容行业法律培训，重点讲解生活美容和医疗美容的区别，在培训现场，生活美容机构负责人均签订了生活美容场所服务承诺书。

在该院的指导下，扬中市卫健委还编发了“医美那些事儿”系列科普文章，通过官方微信公众号“健康扬州”进行广泛宣传，引导广大群众正确辨别非法医美，远离非法医美。

基层扫描

健全机制规范司法行为提升办案质效

宁波奉化:

本报讯(记者蒋杰 通讯员林杰荣 熊若兰)“以健全完善办案机制和规范司法行为来持续推动办案质效提升。”近日，浙江省宁波市奉化区检察院召开业务交流座谈会，专题讨论提升刑事办案质效做法。

2024年以来，该院已全面梳理了近三年办理的刑事案件，摸清底数，由业务部门自行建立履责“业务清单”。同时，建立专门工作机制，规范刑事案件办理，推动案件办理质效与绩效考核机制科学对接。

该院在规范司法行为过程中，还开展了“以案为鉴、警钟长鸣”专题警示教育，并围绕监督质效开展纪律作风专项督察等活动，重点排查了导致积案形成、案卡填录不规范、数据差错不修正等办案中存在的问题，着力整改作风顽疾。

在提升办案质效方面，该院依托侦查监督与协作配合办公室，持续加强对移送审查起诉前案件的动态掌握，前移羁押必要性审查重点，从源头减少“堵点”案件。该院指派员额检察官对认罪认罚的简易、速裁等同类案件集中出庭支持公诉，合理安排诉讼资源，提高刑事检察业务条线整体办案质效。

该院还不断健全常态化办案机制，完善出台《关于进一步规范刑事案件相对不起诉工作的意见(2024版)》，适时召开检警、检律联席会议，保障案件办理得到充分研究论证。同时，该院建立了常态化业务数据监管机制和重点案件深度评查制度，由业务部门与案管部门同步专设数据监管员，通过日审核、周巡查、月通报、季评查等形式，避免出现因文书填录不全导致案件评查不过关等问题。

(上接第四版)他强调中国特色社会主义法律体系是动态的、开放的、发展的，必须随着中国特色社会主义实践的发展而发展。他强调人大工作必须坚持党的领导。人大各项工作都要有利于加强和改善党的领导，有利于巩固党的执政地位。这一点在任何时候都不能动摇。他坚持在新的起点上继续加强和改进立法工作，探索开展立法后评估，不断提高立法质量，推动宪法和法律有效实施。

吴邦国同志高度重视人大监督工作，明确提出“围绕中心、突出重点、讲求实效”的监国工作思路，完善监督工作方式方法，有力推动了党中央重大决策部署贯彻落实。任期内，全国人大常委会共听取和审议“一府两院”报告126个，组织执法检查46次，对环保、司法等多个领域开展跟踪监督。他坚持人大监督工作要推动民生问题解决，聚焦“三农”工作、劳动关系、食品安全等强化民生领域监督，着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题。他坚持把推动工作和完善法律结合起来，本着对党和人民高度负责的精神，在认真研究论证、反复修改完善的基础上推动监督法颁布实施，促进人大监督工作进一步制度化、规范化、法治化。

吴邦国同志高度重视人大对外交往工作，强调全国人大对外交往是国家总体外交的重要组成部分，要坚持服从服务于国家外交大局，注重发挥人大对外交往的特点和优势。他推动全国人大与14个国家议会及欧洲议会建立定期交流机制，成立106个双边议会友好小组，加入15个多边议会组织，全面加强同各国议会及多边议会组织的友好关系，推动形成人大对外交往新局面，为维护我国发展重要战略机遇期发挥了重要作用。

吴邦国同志十分重视发挥人大代表作用，他在总结实践经验基础上，领导研究制定关于进一步发挥全国人大代表作用、加强全国人大常委会制度建设的若干意见和关于代表活动、代表议案、代表建议等方面的文件，支持和保障代表依法履职，进一步推进代表工作制度现代化。他坚持为代表服务思想，增强代表议案和建议办理实效，推动审议通过1359件代表议案涉及的86个立法项目。他推动丰富代表对人大常委会工作的参与形式，邀请代表列席人大常委会会议，参加执法检查、专题调研等，加强和改进代表联络服务工作，更好发挥代表参与管理国家事务作用。他强调要加新闻人大及其常委会自身建设，发挥专门委员会作用，加强法制宣传教育、人大新闻宣传和信访工作，加强与地方人大的联系，不断提升依法履职能力和水平。

2013年3月，吴邦国同志不再担任全国人大常委会委员长职务。在领导岗位上退下来以后，他坚决拥护和支持以习近平同志为核心的党中央领导，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，关心党和国家事业的发展，坚定支持党风廉政建设和反腐败斗争。

吴邦国同志是中国共产党第十二届、十三届中央候补委员，第十四届、十五届、十六届、十七届中央委员，第十四届中央政治局委员，十四届四中全会增补为中央书记处书记，第十五届中央政治局委员，第十六届、十七届中央政治局委员、常委。

吴邦国同志一生忠于党，忠于人民，忠于共产主义事业。他认真学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。他党性坚强，坚持真理，坚持原则，在大是大非问题上旗帜鲜明、敢于担当。他坚定不移推进改革，坚持解放思想、真抓实干，调动和发挥各方面积极性。他坚持实事求是，重视调查研究，深入基层、深入实际，破解工作难题。他始终怀着老百姓，带着感情做工作，保障人民权益，增进民生福祉。他勤于修身，严于律己，朴素节俭，对家属和身边工作人员严格要求，始终保持了共产党人的政治本色和高尚情操。

吴邦国同志的一生，是革命的一生、光辉的一生、全心全意为人民服务的一生，是为共产主义理想、党和国家事业不懈奋斗的一生。他的逝世，是党和国家的重大损失。我们要化悲痛为力量，学习他的革命精神、崇高品德和优良作风，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定信心、同心同德、踔厉奋发、勇毅前行，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

吴邦国同志永垂不朽!

(新华社北京10月14日电)



放流现场以案释法

9月20日，贵州省黄平县检察院对一起非法捕捞水产品案的犯罪嫌疑人作出相对不起诉决定，同时责令被不起诉人购买鱼苗到案发地进行增殖放流，并邀请当地村干部、村民现场见证。放流结束后，检察官以案释法向村民开展普法宣传，力求实现办理一案、教育一片。

本报通讯员王超 廖启兴撰

履职

【公告】

江苏金顺建设工程有限公司：本院受理原告与被告合同纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告支付原告欠款人民币19124元；2.诉讼费由被告承担。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。
安徽五岳县人民法院：本院受理原告与被告合同纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告支付原告欠款人民币19124元；2.诉讼费由被告承担。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。

福建省福州市晋安区人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。
安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。

福建省福州市晋安区人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。
安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。

安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。
安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。

安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。
安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。

安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。
安徽省青阳县人民法院：本院受理原告与被告民间借贷纠纷一案，原告诉讼请求：1.判令被告偿还原告借款本金人民币10000元；2.判令被告支付原告利息人民币1000元。提出答辩状和举证期限为公告期满后15日内。定于2024年11月15日10时30分在本院第九法庭公开开庭审理。逾期将依法缺席判决。